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ЧИННИКИ ТА СКЛАДОВІ СТРЕСОСТІЙКОСТІ ОСОБИСТОСТІ  

 

Сучасні несприятливі, небезпечні, психологічно напружені умови життя 

українського суспільства, породжують необхідність звернення до феномену 

стресостійкості особистості як фактору, від якого залежить виживання в складних 

життєвих обставинах. Явище стресостійкості було виділене вченими, які вивчали 

феномен стресу в різних галузях психологічної науки, однак до теперішнього часу 

не склалося єдиної точки зору на визначення цього явища.  

У широкому розумінні стресостійкість розглядається в контексті цілісного 

процесу індивідуальної адаптації, до якого входять емоційна стабільність та 

емоційна стійкість до стресів. 

В. Бодров розглядає «стресостійкість» як інтегративну властивість 

особистості, яка відображає ступінь адаптації людини до впливу екстремальних 

факторів зовнішнього та внутрішнього середовища та діяльності; залежить від 

рівня функціональної надійності особистості як суб’єкта діяльності у напружених 

умовах її реалізації, й проявляється в активації функціональних ресурсів людини, 

у зміні працездатності та поведінки для попередження негативних емоційних 

переживань та порушень ефективності та надійності діяльності [1]. 
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С. Іванова розглядає стресостійкість як «психологічну стійкість» особистості 

до негативного впливу соціального середовища, що включає певні здібності, 

навички та вміння адаптовано реагувати на зовнішні впливи в конкретних умовах 

і утримувати емоційні, когнітивні, поведінкові прояви, а також процеси 

діяльності, врівноважений стан [2]. Стресостійкість як «психологічна стійкість» 

має наступні складові:  

- здатність до повноцінної самореалізації, особистісного зростання;  

- здатність своєчасно і адекватно вирішувати внутрішньоособистісні 

конфлікти;  

- уміння зберігати відносну стабільність емоційної сфери та сприятливого 

настрою;  

- здатність до емоційно-вольової регуляції;  

- здатність відчувати адекватну ситуацію мотиваційну напруженість;  

- здатність протистояти зовнішнім впливам, слідуючи своїм власним намірам 

та цілям та ін. [2].  

А. Маклаков розробив класифікацію чинників стресостійкості:  

 нервово-психічна стійкість, рівень якої зумовлює толерантність до стресу; 

самооцінка особистості, яка є «ядром» саморегуляції, визначаючи ступінь 

адекватності сприйняття суб’єктом умов діяльності та своїх можливостей;  

 особистісна референтність, почуття особистої значущості для оточуючих;  

 ступінь конфліктності, що характеризує досвід соціального спілкування та 

особливості взаємодії людини з іншими людьми;  

 моральна нормативність, тобто ступінь орієнтації особи на існуючі у 

суспільстві норми та правила поведінки [3]. 

Отже, існують різні умови та чинники стресостійкості особистості, які мають 

виражений індивідуально-своєрідний характер, зумовлений поєднанням 

внутрішніх, індивідуально-особистісних ресурсів людини і зовнішніх, середових 

умов її життєдіяльності, та зумовлюють здатність людини протистояти стресу.  

Список використаних джерел 
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ОСОБЛИВОСТІ КРИЗИ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ 

Вікові кризи є необхідними етапами розвитку особистості, тому це питання 

завжди було в центрі уваги науковців (Л. Виготський, Т. Драгунова, 

Н. Литовченко, М. Мід, Л. Орбан-Лембрик, Т. Титаренко, С. Холл та інші). 

Поняття «криза» характеризує стан, породжений проблемою, яка постала 

перед індивідом і яку він не може розв'язати за короткий час і звичним способом. 

Життєва криза характеризується внутрішнім відображенням світу особистості, яке 

проявляється у різних формах її переживання. Стосовно змін, які відбуваються у 

психіці та поведінці людини, то вони можуть відбуватися повільно, поступово, 

або ж, навпаки спонтанно, що призводить до кризових ситуацій. 

Життєву кризу умовно поділяють на три ступені: поверхову, середню та 

глибоку. Поверхнева криза у підлітків характеризується тривогою, 

роздратуванням, негативним настроєм, нестійкістю в прийнятті рішень, 

розгубленістю. Це приблизно припадає на 11-12 років, тобто початок підліткової 

кризи. Криза середньої ваги проявляється в певних порушеннях роботи організму 

підлітка. Він швидко втомлюється, в нього песимістичні погляди. Глибинна криза 

підлітків супроводжується певним роздратуванням, заглибленням у себе та 
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